

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ван Цзинхуэй
«Отфразеологические дериваты в современном русском языке»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических
наук по специальности
10.02.01 – русский язык

Деривационному потенциалу фразеологических единиц посвящена богатая научная литература, однако задача полного и всестороннего описания отфразеологических дериватов, которую решает реферируемая диссертация, продолжает сохранять актуальность. В частности представляются важными и интересными те аспекты анализа, на которых сосредоточено внимание автора: описание характерных для отфразеологической деривации способов словообразования, выделение семантических разновидностей дериватов, анализ функционирования отфразеологических дериватов в современной речи, проблемы их перевода на китайский язык.

В автореферате убедительно обосновывается новизна, теоретическая и практическая значимость диссертации. Автор использует репрезентативный фактический материал, почерпнутый из авторитетных словарных источников. Количество исследованных единиц позволяет сделать убедительные выводы относительно степени продуктивности тех или иных способов отфразеологической деривации, а также активности определенных типов фразеологизмов в качестве производящей базы.

Интерес представляет разрабатываемое в диссертации понятие отфразеологического словообразовательного гнезда (с. 12-13). Ван Цзинхуэй удачно использует это понятие для наглядной демонстрации как деривационного потенциала фразеологизмов, так и парадигматических отношений между отфразеологическими дериватами.

Отметим также научную значимость отраженного в автореферате анализа семантических отношений между дериватом и производящей базой – фразеологизмом (с. 13). Рассуждения автора в этой части автореферата логичны и доказательны. В то же время не можем не задать вопрос о слове *оторвиголова*. В каких контекстах обнаружен этот дериват, синонимичный, судя по его значению, известному слову *сорвиголова*, и чем, по мнению автора диссертации, обусловлено образование такого лексического «дублета»?

Автореферат отражает тщательную работу автора по описанию различных семантических групп отфразеологических дериватов и

характерных для этих групп способов деривации; содержит интересные наблюдения над использованием отфразеологических дериватов в художественной литературе. В целом автореферат позволяет сделать вывод, что автор диссертации успешно решил поставленные задачи и представил научно обоснованные и доказательные результаты проведенного исследования, которые можно использовать в практике вузовского преподавания русского языка (словообразование, лексикология и фразеология, семантика). Апробация исследования, по данным автореферата, вполне убедительна.

Полагаем, что реферируемая диссертация «Отфразеологические дериваты в современном русском языке» полностью соответствует требованиям, изложенным в п. 9 действующего «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ (№ 842 от 24.09.2013), а ее автор, Ван Цзинхуэй, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

05 марта 2019 г.

доктор филологических наук (10.02.01 – русский язык), доцент, зав. кафедрой русского языка и культуры речи ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный педагогический университет им. Козьмы Минина»

Петрова Наталия Евгеньевна



603002 г. Нижний Новгород, ул. Ульянова, 1, ФГБОУ ВПО «Нижегородский государственный педагогический университет им. Козьмы Минина»; телефон: 8(831) 436-01-94; официальный сайт: <https://www.mininuniver.ru/>; e-mail: petrova_ngpu@mail.ru

